

# 4岁女童“独自”坐地铁回家 不值得提倡

据媒体报道，近日，长沙一位母亲发布的一则视频火了。视频记录了其4岁女儿小茉莉幼儿园放学后独自走路坐地铁回家的场景。视频发布到网上后，不少网友质疑父母的做法，“要是发生了意外怎么办？”11月17日，小茉莉的父亲表示，当天自己一直在女儿身后悄悄跟着，并且该行为并不是突发奇想。原来，小茉莉患有遗传性地中海贫血症，“精力不是很好”。其父母从小就有意识地培养她运动和独立做事的能力，“我们确保所有的环节她都能处理，然后才做了这件事。”



## 父母可能承担法律责任

需要明确的是，根据相关法律法规，学龄前儿童不能独自在道路上行走，也不允许单独乘坐轨道交通。《道路交通安全法》规定，学龄前儿童以及不能辨认或者不能控制自己行为的精神疾病患者、智力障碍者在道路上通行，应当由其监护人、监护人委托的人或者对其负有管理、保护职责的人带领。《长沙市轨道交通乘客守则》规定，14周岁以下儿童凭有效证件可免费乘车，身高1.3米（含）以下儿童须在成年人监护陪同下乘车，以确保安全。

因此，这名4岁女童如果全程独自一人坐地铁回家，属涉嫌违反法律法规，或要追究其监护人以及地铁管理方的责任。而如果家长一路陪同孩子，孩子也知道有爸爸在后面跟着，那就谈不上“独自乘地铁”，可能属于“摆拍”剪辑。有网友质疑这

是以锻炼孩子为名的炒作，也不无道理，还可能误导公众、引发效仿等。那便需要对家长进行批评教育，树立正确的育儿观，履行对孩子的监护责任。

小视频时代，有视频未必有真相，围观者必须有“镜头意识”：镜头外是什么人在拍摄？女童买票、过安检是一个人完成的，视频外真实的场景究竟如何？这样的“独自”乘地铁从幼儿园回家，是常态行为，还是一次性的？在讨论和感动之前，这样的追问并不多余。

当然，家长有培养、锻炼孩子独立性的意识值得肯定，这比把孩子一直“抱着”不放手强多了。但是，锻炼孩子的前提是必须遵守法律法规，符合孩子的成长规律，不能超越孩子的心智承受能力，不能让“任性”锻炼付出巨大的代价。

## 这种“锻炼”安全风险太大

在小茉莉父母的眼中，孩子虽然只有4岁，因为前期经过了足够训练，独自乘地铁“完全是在她能力范围内的事情”。而且孩子的父亲一直在后面跟着，所谓“独自”并非就是撒手不管。但在一些网友看来，4岁的年纪毕竟太小，即便其父亲跟在后面，孩子乘地铁的风险系数也过高。

就此事而论，其父母是应在尽力确保安全的情况下对孩子进行了独立能力的锻炼。而且考虑到孩子患有先天疾病，这种锻炼可能更加迫切。但置于公共视角下，让4岁的女童在没有监护人明显陪伴的情况下，去乘坐公共交通工具，却并不值得提倡。

毕竟，站在孩子的立场，此次回家之路只有她一个人，她需要独自面对路上各种可能出现的问题。这首先在心理层面，就可能对孩子构成精神压力。

而且“走路、坐地铁回家”，这对成年人来说轻松平常的经历，对4岁的孩童而言，却是不小的挑战。除了需要在路上躲避各种车辆外，在

地铁站过闸口、乘电梯或走楼梯、上地铁等，对这么小的孩子来说，都有可能遭遇危险。尤其早晚高峰期，人流量大，孩子年龄幼小、身体孱弱，可能面临着遭人群挤压甚至踩踏的风险。

公共设施的运行都有着一定的规范，其针对的往往是守规矩的成年人。小孩子很可能因为好奇心驱使，进行非常规操作，这其中的风险隐患更充满了不确定性。

还需考虑到的是，从法律层面看，父母作为监护人，若任由4岁的小孩自己乘坐公共交通工具，可能需要承担怠于履行监护职责的法律责任。民法典规定，父母对未成年子女负有抚养、教育和保护的义务。此事中，小茉莉买票、查看线路、到站下车、步行回家，其每一步都“十分准确”，当然令人欣慰。但如果这其中哪个步骤没有做好，而跟在其身后的父亲又未能及时出手，恐怕后果不堪设想。

综合自红星新闻、新京报网等  
(马九月 整理)

## “表演式自律”成流量密码，别当真

□ 何勇海

据媒体报道，“四点起床能干多少事情？”“月入5万早起自律日常”……近年来，互联网掀起一股“精致的自律”潮，很多人都刷到过自律博主，在短视频平台“自律”标签下，大量自律视频播放量过万，获得不少关注。随后又有打假博主揭露，部分所谓的自律视频，实则是经过精心剪辑与拼凑的“表演式自律”。记者发现，自律博主的背后往往有专业的公司团队运营，目的就是推广短视频中带来“精致感”的相关商品。

自律视频的流行，折射出当代不少年轻人在面临物欲、声色娱乐等诱惑时，对提升自我管理能力和自律能力的渴望。然而，他们哪里想到，那些自律视频竟是经过精心剪辑与拼凑的：越卷越早的起床时间，实际上是调了手机内部的时间系统；表面上在认真学习，但放慢观察却只是重复性抄写；摆拍痕迹严重……而且，其背后更潜藏着商业营销的深层动机，是不是有被欺骗之感？

自律视频显然属于记录类视频，属于观察类真人秀的范畴，真实性、客观性的底线不容突破。缺乏真实的内容就会误导受众，无法赢得受众的长期信任和大力支持。更何况，大量所谓的自律视频还隐藏着商业营销的意图，是以“自律”为名吸引受众的注意力，属于“注意力经济”的范畴，对佩服自律、渴望

自律的受众进行精准营销，将流量转化为真金白银，更需要实真实记录，而不是通过摆拍演绎、剪辑拼凑等导致内容虚假失真，更不能进“剧情式”诱导消费。

消除“表演式自律”不仅需要自律，还需要他律。平台要重视自律视频的内容生态，需加强监管和引导。一方面，应通过技术手段和管理机制，确保信息的真实性与合法性。比如，加强审核，仔细甄别“表演式自律”视频，根据虚假程度采取限流、封禁等手段；建立明确的规则准则，让创作者明确创作红线，包括针对什么样的视频内容需要进行怎样的标注，进而规范创作行为。

自律视频的受众对这类网络内容也别太当真，尤其是以带货为“自律”动机的自律视频，更不要当真，受众不当真，他们的精准营销就输了，就割不了“韭菜”。

与其临渊羡鱼，不如退而结网。自律视频的受众要想真正自律，得从自己身上寻找力量，他人给的力量不能持久。自律之所以很难，是因为懒惰的诱惑太大，没有一颗坚持、坚定的心，就会“间歇性自律，持续性懒散”。真正的自律，需要有强大的内驱力，而不是他人的驱动，需要自我认同，而不是外界的赞美；真正的自律，是刻进骨子里的习惯，而非假装或表演。

## 鉴宝披上直播的外衣要摒弃娱乐化

□ 吴学安

据媒体报道，近年来，在网络鉴宝直播类节目中，部分主播自诩“全能型专家”，声称精通书画、陶瓷、青铜器、玉器、钱币等各类文物鉴别并能精确估价。这些直播间的在线观看人数往往非常可观，但观众在期待获得评判权的同时，却对主播鉴定结果根本没有判断能力。

直播鉴宝跟直播交流和带货呈现的形式不一样，是双画面的直播连线模式，用户和鉴定师除了通过字幕进行交流，更多是通过画面语音实时互相交流，且用户端是用后置摄像头来拍摄，避免不愿露脸的用户入境的尴尬，无疑是一种全新的直播连线形式。

眼下，文物鉴定交易市场被许多人称作“乱象丛生”，以假充真，赝品横行，其混乱的程度真让人叹为观止，所谓只有想不到，没有做不到。由于有了娱乐化“创新”，直播鉴宝一直话题不断，屡遭诟病。“欺骗网友”“造假”“作秀”“利益输送”“暗箱操作”的质疑声和爆料四起。甚至连“专家与持宝人勾结”“无名专家贴钱上直播”等传言也不绝于耳。

产生这种现象的原因，是许多直播鉴宝为了提高吸睛率，披的是专业之“皮”，“愚”（不是“娱”）的是观众一乐，行的是利益之“实”。硬是把严肃的文物鉴定，办成各种利益纠葛不清的娱乐直播节目，文物的历史、艺术、

科技价值完全被无视，观众只是在“真假”与“估价”环节获得“愚”乐，把玩文物活生生扮演成了玩利益的游戏。

直播鉴宝本身不是学术节目，太“认真”其实不免有些过于“入戏”，但既然一不小心陷进争议漩涡，那么，稍稍较真也是必要的。一方面，既然是鉴宝类节目，专家的权威性就必须得到保证。专家权威性不足，专业性“注水”，质疑之声此起彼伏也就理所当然了。另一方面，直播鉴宝应以“存真”为主。

网友出示千奇百怪的“宝物”，专家辨析、判断真伪，给出评估价值，这种短平快的套路，符合网络的节奏。但无论如何，文物鉴定不是一件可以一蹴而就的事，它需要严谨的科学态度和严格的道德自律，不能为金钱、权力所左右，也不能被娱乐万能拉下水。

有人常以“看走眼”为托词，为那些不负责任的专家鉴定作辩护，倒也证明了在文物鉴定领域只有个人经验是靠不住的，因此，专家们在直播间不要为利益所驱使，要以慎开尊口为妙。也就是说，让直播鉴宝节目远离“铜臭”，淡化娱乐功能，使文物鉴定回归科学性和严肃性，让民间文物收藏活动远离投机，回归理性，回归传承传统文化的本源，这才是直播鉴宝节目行稳致远的正途。